

TEMAS DE HOY MANIFIESTO DE IZQUIERDAS

En crea y quien comente el texto manifiesto publicado por la coalición de izquierdas, es tanto que ganas de perder el tiempo. Este manifiesto no es más que una careta, que se pone como al manifiesto famoso del Comité revolucionario en 1930, que se pone la realidad. Y así como entonces la verdad estaba y está en los acuerdos del pacto de San Sebastián, ahora la verdad está, no en el manifiesto publicado ayer, aunque ya bastante y no podía ser menos para hacer a las masas—, sino en los dos decretos de las actas levantadas de las reuniones que han celebrado representantes de los partidos comunistas unos a encubrir a los otros, decir, como los revolucionarios de ahora mantienen su ruptura con el orden y sus instituciones, es necesario que haya quienes se digan republicanos y encubrir con la bandera tricolor y la cara legal a un Gobierno hipocrita puesto al servicio de la revolución. Que sea a lo que se va. Yo no tengo, a nuestro juicio, la menor importancia el manifiesto publicado. Si las izquierdas se apoderan del Poder, eso quedaría reducido a mala literatura. El programa sería el que imponen las organizaciones secretas, cuyos representantes fueron a Oviedo en 1934 a instaurar el desarrollo de la revolución que no es otro que el de repetir toda España el golpe de mano dado en Asturias, sin compasión para nadie, obligando al Gobierno republicano— a huir— a callar y cegar, como ha hecho Casares Quiroga. Que el señor Sánchez Román se haya acordado a firmar las actas de esas reuniones, y por consecuencia, el manifiesto, es un accidente cómico. El señor Sánchez Román no representa nada en la política española. En este aspecto, el triste papel del señor Unamuno, que se le nombra a la revolución y nada más. Da lo mismo que figure como no figure en la coalición de izquierdas. La verdad es que la coalición de izquierdas la forman socialistas, sindicalistas, comunistas y anarquistas. Esos son los votos y esas son las fuerzas. Su jefe es el señor Largo Caballero. Y las normas de acción no se acuerdan en Madrid, sino en Moscú, y un triunfo revolucionario se ajustaría al programa de Moscú que persigue la dictadura del proletariado en la Península. Bien se advierte que un manifiesto comunista sería el reto lanzado al Estado burgués republicano, que rechazarían incluso no pocos de los elementos afeitados encuadrados en las organizaciones socialistas. El manifiesto tiene que ser como es; un manifiesto insinuante. Logrando un triunfo en las urnas o fuera de las urnas, el programa no se atenúa en derogar la ley que restituyó los bienes incautados a la nobleza ni en abrir las cárceles a todos los criminales sin excepción ni en reducir a los funcionarios públicos a la sumisión absoluta al comunismo triunfante. Todo eso se realizaría con carácter general, aboliendo la propiedad privada, nacionalizando la Banca, sustituyendo a todos, absolutamente a todos los funcionarios burgueses y disolviendo la fuerza pública del Estado burgués y organizando al pueblo para formar el Ejército Rojo, porque ése sería el mejor ejemplo que podría darse a los grupos de acción, ayezados al empleo de la violencia, estimulada por la rabia sectaria de odio de clases. El manifiesto de las izquierdas no debe mentarse porque no es más que la evolución. Lo que hay que meter en la cabeza de las gentes es lo que contienen las actas levantadas y firmadas por los directivos de esa coalición: los acuerdos secretos. Por lo demás, la coalición está hecha hace mucho tiempo; se hizo en San Sebastián y se ratificó en el ágape donde Aznárez y Prieto se confundieron en un abrazo. Y es tal el odio que inspira a los jerifaltes de la revolución y el que los tiene, que no habrá firmante del pacto de San Sebastián que le traicione.

Las sesiones municipales del miércoles

Los festejos de feria y de verano.-Auto-Continental y los niños pobres.-En sesión extraordinaria se aprueban las bases para el concurso de alumbrado público.-Otros asuntos

A las 7,15 abre la sesión el señor Santamaría, con asistencia de los capitulares señores Cuesta, Ruera, Izquierdo, Pavón, Almendres, Plaza, Moreno, Gonzalo Soto, Echevarrieta, Lozano, Fuentes y Fournier. Acta de la celebrada el 8 de los corrientes. Aprobada. Proposición de la Alcaldía. — Sobre nombramiento del Teniente de Alcalde que ha de asistir a la subasta de los solares que restan enajenar, de los resultantes del derribo del Convento de Calatravas, que tendrá lugar el día 29 del actual. Se nombra al señor Izquierdo.

DICTAMENES

Obras.—En las instancias de don Diego Basco, solicitando se le expliquen las certificaciones para acogerse a los beneficios de la Ley del Pazo, en la construcción de un edificio en la calle de Vitoria. Concedido. —De don José García y don Maximiliano Villanueva, sobre que se le abone el importe del terreno que se le expropió al construir una casa en la calle de Santa Ana. Se le abonarán 258,80. —Sometiéndose a la aprobación las condiciones que han de regir para los concursos de adquisición de material de obras. Vuelve a la Comisión a petición del señor Pavón para aportar todos los datos necesarios. Paseos, Caminos y Campos.—De la Comisión proponiendo la aprobación del acta del concurso celebrado para el arriendo de los terrenos y edificio de la antigua Granja Agrícola que quedó desierta por no haber habido más que un pliego que no cubría la tasación. Aprobada. —En las instancias de don Alejandro Gallo Aracho, don Natividad Saez García, don Araceli Rodríguez Gómez y don Trinidad Arribas Barbadillo, solicitando a perpetuidad varios enterramientos en el Cementerio Municipal. Concedido. —De don Isidro Ciales, solicitando permiso para instalar un depósito para salar jamones en un local sito en el Camino de la Plata. Concedido. —De don Agapito Hernández Santamaría, sobre que se le autorice para abrir un establecimiento destinado a la reparación de calzados en la planta baja de la casa número 19 de la calle de San Juan. Concedido. —En varias cuentas. Se aprueban de distintas comisiones.

FUERA DE CONVOCATORIA

UN DONATIVO

La Alcaldía ha recibido la visita de tres vecinos del barrio de Huelgas, pertenecientes a la Cofradía de San Antón, quienes le han entregado un donativo de 75 pesetas, con destino a las necesidades de la Alcaldía. Constará en acta el agradecimiento de la Corporación, y se les comunicarán las gracias por oficio.

CONTINENTAL-AUTO Y LOS NIÑOS POBRES

Dice el Alcalde que con motivo de un ruego formulado por el capitular señor Echevarrieta referente a que la empresa de los autobuses trasladase diaria y gratuitamente a unos niños que desde el barrio de San Pedro vienen a poner a la Cantina Escolar, las noticias que ha recibido en contestación a las gestiones que ha hecho la Alcaldía, no pueden ser más satisfactorias. La empresa Continental-Auto, manifiesta que ha dado órdenes a su representante en esta ciudad, el señor Curiel, para que traslade a doce niños del barrio citado a la ciudad, y añada que el director de la Normal, también había solicitado el traslado de 46 niños de los demás barrios, a lo que la empresa no puede acceder. Constará en acta el agradecimiento de la Corporación y se participará en este sentido a la citada empresa.

LOS FESTEJOS DE SAN PEDRO Y LOS DE VERANO

El señor Santamaría dice que cree llegado el momento oportuno de que se vaya pensando en la concreción de programas de festejos, para San Pedro y para el verano, debiendo también tomar parte en la organización personas ajenas a la Corporación Municipal. Son varios los exponentes que en la Prensa local, han exteriorizado sus ideas respecto a festejos. Se pueden realizar festejos muy económicos y casi de validez. Es necesario que durante el verano haya en Burgos festejos que sirvan de atracción de forasteros, y explotar el turismo al igual que hacen otras capitales que se encuentran en las mismas condiciones que Burgos. Para tratar de este asunto se pueden celebrar reuniones con los representantes de las Cámaras.

que en justicia puede hacerse en la forma que propone. El señor Cuesta sostiene su enmienda encaminada a que la compañía adjudicadora, pague el impuesto municipal por la apertura de zanjas. El señor Soto manifiesta que son obras de tipo municipal y que deben exceptuarse del pago de ese arbitrio, al igual que se hace con las obras que se ejecutan en los edificios propiedad del Ayuntamiento. El señor Ruera discrepa del señor Cuesta, y por ocho votos contra seis prevalece el criterio de la Comisión. A la base veinticuatro adición a la Comisión, que los concursantes deberán depositar en la Depositaria Municipal, la cantidad de cinco mil pesetas. El señor Cuesta propone se casen las infracciones de las compañías suministradoras con multas de cincuenta a cinco mil pesetas y el señor Soto le dice que el ingeniero jefe industrial de la provincia, le ha manifestado que las multas están fijadas en el reglamento del fluido, y a ellas tenemos que atenernos. Se aprueba la propuesta de la Comisión. Referente a que el concurso sea anunciado en los periódicos oficiales para que en los veinte días siguientes se puedan presentar los pliegos, dice el señor Soto que no se puede rebasar el plazo señalado por la ley. El señor Echevarrieta le parece muy corto el plazo para que puedan hacerse proyectos mixtos para el alumbrado de Burgos. El señor Soto es partidario de publicar primeramente las bases en los periódicos locales y aplazar su anuncio en los oficiales. Se faculta a la Alcaldía para que de acuerdo con la Secretaría busque los medios legales para anunciarlo. Como ya no hay presentada ninguna otra enmienda a las bases presentadas por la Comisión quedan aprobadas todas las condiciones del concurso, y se levanta la sesión a las diez y cuarto.

Los horrores de la revolución de Octubre

«En el Instituto de San Isidro, de Oviedo, reunieron los revolucionarios a muchas personas, especialmente sacerdotes, sometiéndolos a un trato de terror, amenazándoles continuamente que iban a ser fusilados.»

Haba en el Instituto un depósito de 2.000 kilos de dinamita

Cuando los revolucionarios tuvieron que huir, encerraron a parte de los prisioneros sobre este depósito, haciéndole estallar. La mayor parte de los prisioneros huyó aprovechando el pánico del momento. La explosión destruyó el edificio y varias casas de los alrededores.»

SOMOS LOS DE OCTUBRE, REPITEN A TODO VIENTO LOS SOCIALISTAS.

V con ellos van las izquierdas republicanas

NI UN SOLO VOTO PARA LAS IZQUIERDAS

A propósito de la película "Los Miserables"

Uno de los inconvenientes que se suelen seguir con frecuencia del cinematógrafo, es la excitación de una curiosidad por uno u otro motivo nociva. Recientemente ha visto el público católico de Burgos la cinta titulada «Los miserables», que tal como está presentada, no se puede decir que sea inmoral y que esté por lo tanto prohibida a las personas católicas. Pero la contemplación de esta película ha producido en muchas de ellas el deseo de conocer y leer la novela original de Víctor Hugo sobre la cual está hecha la indicada cinta. Pues bien: todo católico debe tener muy en cuenta que la novela de Víctor Hugo, titulada «Los miserables», está condenada por la Iglesia, y y colocada en el índice de libros prohibidos. Téngase muy presente que esta prohibición de la Iglesia de tal manera se ha de entender que ningún católico puede, sin la debida licencia de la misma Iglesia, ni editar, ni leer, ni retener, ni vender, ni traducir, ni comunicar con otras personas de ninguna manera el libro que haya sido prohibido. No estará de más que los católicos recuerden esta doctrina de la Iglesia, para que se acomoden a ella en su conducta.

DATOS PARA LA HISTORIA

Lenguaje provocativo, calumnioso y cínico

Dijo el periódico «El Socialista» lo que copiamos seguidamente: «Está vivo y bien vivo, el recuerdo de LAS INJURIAS QUE SE NOS INFLIRIERON, DE LOS AGRAVIOS QUE TUVIMOS QUE SOPORTAR Y DE LAS HERIDAS QUE SE NOS CAUSARON. Son muchas y sangran demasiado esas heridas para que podamos olvidarlas. Al revés, ya por delante de la invocación atrada de todas ellas. Si a quienes las produjeron o consintieron que se produjeran les conviene mucho el borron y cuenta nueva, a quienes las sufrimos nos conviene más tenerlas presentes. NO QUEREMOS LIQUIDAR NUESTRAS GUENTAS, SI NO AJUSTAR LAS DE LOS DEMAS.»

Dirá el lector al pasar la vista por el párrafo que antecede: «Es realidad lo que leo o es una ilusión». Porque es el límite de la falsedad, de la hipocresía, de la injuria y del cinismo, decir que fueron injuriados los socialistas delincuentes de Asturias, y que soportaron agravios y heridas. ¡Cuidado si es atrevidamente pretender pasar por víctimas, después de los asesinatos, violaciones, incendios, torturas y robos, que consumaron!

Así se engaña a los incautos y se corrompe al pueblo.

Un pequeño recuerdo que viene como anillo al dedo

Cuando la octubrada en Asturias, los socialistas revolucionarios mataron, entre sacerdotes, religiosos, soldados, guardias y hombres civiles, A MIL TRESCIENTOS; e hirieron dos mil novecientos cincuenta y uno; incendiaron Centros de cultura y enseñanza, bibliotecas, la Catedral y cientos de edificios; volaron puentes; descarrilaron trenes; violaron doncellas asesinandolas después; enterraron vivos; y atormentaron con crueldades bárbaras. Es decir, procedieron como no llegaron a proceder los bárbaros de Atila.

Todo esto sin contar los millones que robaron.

El rumbo lerrouxista y el bolsillo del contribuyente

Don Emiliano Iglesias, preeminente lerrouxista, fué nombrado embajador de Méjico. Fué a Méjico y ha vuelto de Méjico, se está paseando por España, pero sigue siendo embajador y continuará cobrando. Y... ¡viva el izquierdismo, aunque sea de centro!

Y... ¡que pague el pueblo!

¿Qué tres pies para un banco?

Gordón Ordás, Matilde de la Torre y Ossorio y Gallardo

El veterinario demócrata (que se tituló enfáticamente ingeniero pecuario) Gordón Ordás, lanzó feroces acusaciones sobre supuestos crímenes perpetrados por las fuerzas públicas en Asturias; repitió las acusaciones la socialista, más fea que un pecado, Matilde de la Torre, exdiputada, y el director de Seguridad ha ejercitado una querrela criminal contra ésta por estar comprobada la falsedad de sus imputaciones.

Lo más pasmoso es que Ossorio y Gallardo (a) don Opas, recomienda una amplia amnistía para todos los criminales de Asturias.

Y a la calle con los asesinos, incendiarios y ladrones. El nuevo don Opas se ha vuelto loco.

PERO GRULLO

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Aviso a los acreedores sometidos a la primera modalidad del convenio de 18 de Mayo de 1931

En cumplimiento estricto de mis deberes dimanantes del convenio de acreedores, escriturado notarialmente en 18 de mayo de 1931, convoqué a asamblea general de imponentes para practicar la liquidación definitiva, después de haber pagado cuanto se acordó en el convenio predicho.

Hecha la liquidación definitiva, para cumplir el acuerdo de la última asamblea de 30 de diciembre próximo pasado emitiré esta Federación de mi presidencia los títulos nominativos, intransferibles, pero reversibles a la Federación y pignorables en la misma al cuatro y medio por ciento anual. Acabada la protocolización de los cientos de documentos acreditativos de la personalidad de los concurrentes a la Asamblea y de las representaciones procedemos a la formalización de los títulos que suplirán a las cartillas y resguardos.

Los tenedores de cartillas y resguardos serán llamados oportunamente y por orden de numeración de sus documentos. Procuraremos que los títulos se hallen entregados prontamente para que sus poseedores puedan cobrar los intereses, desde primeros de abril próximo, por trimestres.

El presidente, FRANCISCO ESTEVANEZ RODRIGUEZ.

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/a.

A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Cotización de bolsa.

Boletín meteorológico.

Se radiará la parte musical completa de la obra de Amadeo Vives «La Generala».

Noticias locales y provinciales.

Música variada.

Noticias de última hora.

Himno nacional y cierre.

Sobremesa día 18:

A las 14.—Apertura y señales horarias.

Calendario astronómico.

Predicción del tiempo.

Recetas culinarias.

Gitana del Albaicín (Marquina) pasodoble.

El Verigo (Godes) vals jota.

Vida mía (Lozano) habanera.

La Gearra quiere polka (Oropesa) polka.

La alegría de volver (Demare) marcha.

Rosa peregrina (Egazot) vals.

Oye Nicanora (Alonso) schotis.

El yerno (Rodríguez) pasodoble.

Serenata a la luna (Mancini) Tito Schipa.

Esperanza (Mancini) idem.

Serenata medioeval (Silvestre) idem idem.

Pesca de amor (Bracco) idem.

Granada (Albéniz) canción.

Tiple Josefina Blanch.

La canción de España (Marquina) Sevilla y Barcelona. Canciones.

Noticias.

Programa para la noche.

Himno nacional y cierre.

A las 18.—Programa del radioyente

Discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.

A las 19.—Himno nacional y cierre.

El Cardenal Richelieu

Hablada en español

Más grande que «El Conde de Montecristo».

El domingo en la pantalla de los éxitos

Avenida

SANATORIO QUIRÚRGICO

(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD) QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón Garganta, Naríz, y Oídos, Dr. Luis P. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espustos, etc., Rayos X.

Sala séptica y aséptica, Calefacción central.

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos, Dr. Antonio Santos

Avenida

la pantalla de los éxitos.

El domingo

El Cardenal Richelieu

se gustará más que «Pimpinea Escarlata»

Gobierno Civil

El señor Gobernador ha dado órdenes para que sean remitidos a todos los Ayuntamientos de la provincia, los boletines editados por el Gobierno, de la evolución de Octubre.

LEA USTED SIEMPRE

EL CASTELLANO

El Cura de Aldea

Con este título se conoce una interesantísima novela de don Enrique Pérez Escribá, muy leída y propagada el siglo pasado, la que, refundida a la escena, vimos los que peinamos canas, representar al gran actor, padre de actores, el veterano don José Valero, de grata recordación.

Y este es la obra que hoy la compañía de don Enrique Rambal que tantos éxitos lleva alcanzados en nuestra ciudad, pone en escena en el Teatro Avenida, para despedida de su actuación.

Por los títulos de los cuadros puede darse idea al público de lo interesante de la obra teatral y como en todas las representadas, ha de constituir para el señor Rambal un grandioso éxito en la figura respetable del padre Juan, el protector de sus amados feligreses de «El Carrascal del Obispo», pueblito de la provincia de Salamanca.

En esta ciudad y sus alrededores se encuentra desde hace algún tiempo Francisco Camacho rodando la cinta que con el mismo nombre de «El cura de aldea», hemos de ver, no tardando en la pantalla del Cine Avenida, producción de la Casa Cifesa.

El papel de María, protagonista de esta película, está encomendada a la gentil Mary del Carmen; el de Ángela, a la consagrada estrella de la pantalla Pilar Muñoz, quien con su gesto, su voz y ademanes, consigue plasmar el personaje que el popular novelista valenciano cincelara, mas bien que escribiera, al dar a luz su novela; El de Padre Juan estará representado por el que fué director de compañías, muy aplaudido, Valentín González; Manuel Arbó, el de Gaspar; la figura de Diego, por joven galán Juan de Orduña y en el «rol» del sargento Malacará actuará Carlos Román.

Con esta selección de valores artísticos y bajo la dirección experta del realizador Francisco Camacho, la película, bien dirigida y mejor interpretada, promete ser un nuevo triunfo para el cine nacional.

Tribunales

Señalamiento para el día 18. Recurso contencioso interpuesto por don Amando Bengoechea contra acuerdo del Tribunal Económico Administrativo.

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre en cubridor de un delito de robo, seguida contra Ramiro Marcos Sánchez, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de 500 pesetas de multa y costas.

JAMESWAY

Criadoras de pantalla ptas. 175 y 200 Prado Hermanos. Luchana, 8 Bilbao

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA. SIEMPRE NOVEDADES. Modelos especiales para BARRAS y CAFES. Vicente P. Canales y Bonifaz, 4. BURGOS

Las misas que se celebran mañana 18, en el Altar Mayor de la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, (Patrón de Burgos), a las ocho y media, nueve, y media y diez; en la Capilla del Hospital Militar de esta plaza, a las siete y en las Iglesias Parroquiales de Meneses de Campos (Palencia) y Saldón de Duero (Valladolid), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de LA SEÑORA Doña Saturnina Ruiz Briones falleció el día 18, de Enero de 1935 (Q. E. P. D.) Su desconsolado esposo, don Felipe González Gil, hijos y demás familia, Agradecerán a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de dichas misas. Burgos, 17-1-36

Écos de la vida loca

Fiesta de la Sagrada Familia en el Patronato de San José

El domingo 12 de Enero, se celebró en el Patronato de San José con inusitado esplendor, con el correspondiente júbilo y la subsiguiente alegría de los jóvenes del benéfico establecimiento, la tradicional y simpática fiesta de la Santa Familia de Nazareth, y todo según costumbre y a pesar de las graves circunstancias por las que atraviesa una casa benéfica como ésta de tantos gastos; como supone el mantenimiento y sosten de una escuela completamente gratuita, de un comedor de invierno para cuantos escolares exterioran quieran aprovecharse y de un internado de huérfanos; y todo esto sin subvención alguna oficial.

A pesar pues de todo, ya por la mañana se anunció la fiesta con una matinal diana ejecutada a las mil maravillas por los jóvenes que componen la bien organizada banda del Patronato.

A las ocho y media del refrigente y espléndido día que nos amaneció el 12 de Enero, descendieron todos los moradores de esta santa casa a la capilla; donde, acompañados por muchos antiguos alumnos y otros miembros de la esclarecida y numerosa Cofradía de la Sagrada Familia—enclavada en este Patronato—recibieron en sus blancas almas al Dios-Hostia.

Concluida la acción de gracias y después de haber pedido todos los huérfanos al Dios-Nino, que momentos antes había descendido a sus niveles almas, por todos sus bienhechores tanto vivos como difuntos y por las intenciones de su Padre y Maestro, don Valentín Palencia, se trasladaron muy gozosos al refectorio donde el mismo don Valentín en persona, cual humilde camarero, les sirvió un bien aderezado desayuno.

Acto seguido tuvo lugar la misa solemne cantada con gusto y maestría por los niños de este Colegio. En ella tuvimos la satisfacción de oír la cálida palabra del que en sus primeros años fué alumno de esta santa casa, don Agustín del Río, actualmente celosísimo cura económico de Gamonal de Río Pico, quien estimuló a los huérfanos a amar y respetar al Maestro como él le ama, en agradecimiento a los beneficios que en sus primeros años recibió de su mano. Del mismo modo y con acertadísimas frases delineó, y con claridad meridiana expuso, lo que debe ser una verdadera familia cristiana, proponiéndonos como acabado y fiel modelo a la Santa Trinidad de Nazareth.

Gracias a la benevolencia de algunas almas caritativas; a las que San José sabrá debidamente premiar, y que por la divina Providencia aún no se han olvidado de este santo recinto, pudo don Valentín preparar a los pobrecitos niños una buena comida, terminada la cual se trasladaron a la capilla para recibir la bendición de Su Divina Majestad desde la Custodia y pedir a Jesús-Hostia por las intenciones de sus bienhechores.

Inmediatamente después de la ceremonia (porque ya se iban abarrotando de personal los claustros y escaleras hubo que abrir las puertas del espacioso salón de actos, en el que lleno de bote en bote, tuvimos el gusto de oír a don Teófilo García la narración a grandes rasgos de la santa y por excelencia caritativa vida de don Valentín, quien celebrando el cuarentenario de su ordenación sacerdotal, asistía a la veladita, no desde un lugar preferente—pues su humildad no se lo permitía—sino desde un rincón del local.

Así mismo saludamos a la activa y valerosa J. C. Masculina de Santiago y Santa Agueda, cuyos valiosos miembros con gran espíritu de desinterés y con no menos generosidad interpretaron a las mil maravillas las interesantísima y original obra de Muñoz Seca, titulada «Voz de su amor», alternando en los entreactos la banda y orquesta del Patronato sabiamente dirigidas por la experta batuta de su director el titulado joven don Donato Rodríguez, dándose por terminado el acto con el Himno al Patronato.

Dios prolongue la existencia de don Valentín Palencia para su mayor gloria y bien de los huérfanos que se acogen a su amparo paternal. Nuestro mayor agradecimiento a esas florecientes J. C. M. de Santiago y Santa Agueda por lo mucho que nos divertieron durante la larga velada.

«El Juguete». Burgos-15-I-36.

TALLER OFICIAL PHILIPS. REPARACION DE APARATOS DE RADIO DE TODAS LAS MARCAS. Plaza del Duque de la Victoria, 14. — Teléfono, 1221

La Colonia Burgalesa de Bilbao

Esta Colonia Burgalesa, queriendo rendir un tributo de cariño póstumo al entusiasta burgalés don Benigno Franco, al cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento y perpetuar su memoria en los salones del Centro Burgalés, acordó celebrar, como se celebró, un acto de homenaje, primeramente depositando dos coronas de flores sobre su tumba, una de ellas ofrenda de la Colonia; la sociedad de sus amores y otra la ofrecida por la Diputación y Ayuntamiento de Burgos, su querida ciudad y en la tarde del mismo día 1.º de diciembre, fecha del aniversario, una velada en los salones del Centro en la que el presidente de la Colonia don Gregorio Rica Benito, en medio de grandes aplausos, y a los acordes del Himno a Burgos, coloca en sitio preferente el retrato del gran entusiasta burgalés, vice-presidente que fué del Centro señor Franco.

Don Matías Quintana, secretario de la Colonia, leyó a continuación un bello trabajo necrológico en el que pluripló con mano maestra la actuación del finado señor Franco, como burgalés, a quien debe tomarse por ejemplo.

«Benigno Franco, dijo, vivió para la Colonia, desplegó en ella las mayores actividades y a ella se consagró por entero.» Tomó a su cargo, y llevó a feliz término cuantas comisiones se le confiaron y de una manera especialísima las relativas a Yestejos y excursiones a Burgos.

Dicho trabajo necrológico ha sido editado en elegante papel couché, por cuenta del gran burgalés y entusiasta socio de la Colonia don Nicolás Murga, y de aquel hemos recibido algunos ejemplares en atento «Saludo» que nos envía el digno presidente de la sociedad don Gregorio Rica Benito, a quien quedamos muy agradecidos por su atención.

El Cardenal Richelieu

Hablada en español. Más grande que «El Conde de Montecristo».

El domingo en la pantalla de los éxitos

Avenida

Acción Agropecuaria Burgalesa

Convoca a sus asociados a Junta general, que se celebrará el domingo próximo día 19 en Emperador 35 (Barrio San Pedro), a las once de su mañana, para tratar asuntos remolacheros de gran interés.

POLLUELOS - POLLITAS Raza Leghorn PRADO HERMANOS LUCHANA, 8 - BILBAO

Cafeteras exprés, Registradoras, Molinos, Lienadores de aceite, Balanzas. Urbarril. Tinte, 10. Burgos

Guía Profesional

Doctor Muñoz Casas. Del Diagnóstico Oficial. ENFERMEDADES DE LA RIEL Y VENEREAS. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA RIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESROLON, 2 y 4

F. Urraca. OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18, Teléfono, 1311

Auxiliares de la Dirección General de Seguridad

Por orden del ministro del ramo, inserta en la «Gaceta» del 8 del actual se decreta la reanudación de estas oposiciones, cuyo 1.º ejercicio comenzará, el día 24 del próximo febrero

ACADEMIA COMERCIAL en sus nuevos y espaciosos locales de Sanz Pastor 18-1.º-Teléfono, 1.463 a los que se vió precisada a trasladarse por insuficiencia de los anteriores, a causa del aumento constante de alumnos, y del favor con que el público la distingue entre sus similares, abre una PREPARACION INTENSIVA, con apuntes extractados propios de la Academia para tomar parte en las mismas.

Alcaldía de Burgos

Esta Alcaldía de conformidad con la Comisión de Paseos-Caminos y Caminos, y en cumplimiento de la condición 7.ª de las de carácter general aprobadas por las Excmas. Corporaciones Municipal y Provincial en las sesiones celebradas los días 14 y 9 del pasado mes de diciembre, hace saber que el próximo sábado día 18 del actual, a las doce horas, se procederá en la Casa Consistorial al arriendo mediante subasta por pujas a la llana, del edificio y terrenos de la Antigua Granja Agrícola comprendidos entre el ferrocarril Santander-Mediterráneo, río Arlanzón y carretera de Valladolid, por haber quedado desierto el concurso que para dicho arriendo se celebró el día 11 de los corrientes. Burgos 16 de Enero de 1936.—El Alcalde,

Jefatura de Obras Públicas

Habiéndose declarado desierto por falta de licitadores, el concurso anunciado en el Boletín Oficial de la provincia núm. 288 correspondiente al día 11 de Noviembre de 1935 para el arriendo donde instalar convenientemente las Oficinas de la Jefatura de Obras Públicas de la provincia y en virtud de la autorización otorgada por la Superioridad, se anuncia nuevo concurso en iguales condiciones que el anterior, salvo fijar las características del local y con el tipo máximo de DIEZ MIL (10.000) pesetas de renta anual; por lo que se hace presente a dicho fin, que se admitirán proposiciones, de los proyectarios de fincas radicantes en esta capital, durante las horas hábiles de oficina y en el plazo de quince (15) días, a contar desde la fecha en que se inserta el presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en esta Jefatura de Obras Públicas, sita en la calle del General Sanz Pastor número 24. Burgos 11 de Enero de 1936.—El Ingeniero Jefe, Luis D. Arango.

Notas de Sociedad

En atento B. L. M. nos comunica don Gregorio Pozo, haberse posesionado del cargo de Presidente del Casino Recreativo Cultural de Fundacionarios de Burgos. Muy agradecidos a su ofrecimiento.

Avenida. La pantalla de los éxitos. El domingo El Cardenal Richelieu. Le gustará más que «Pimpinela Escarlata»

Noticias varias

A la persona que se le haya desaparecido un carro de mano de dos ruedas, puede pasarse por la oficina de la Guardia Municipal, donde le informarán. UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, afecciones, etc., etc. Ha sido inutilizada una vaca en el matorral, que no reunía condiciones para el consumo, habiendo sido llevada al horno crematorio. El Inspector del Cuerpo de Prisiones, don Anastasio Martín, se encuentra en Burgos en viaje de inspección. Teresa Sepes Muñoz, de 46 años, con domicilio en Saldana, 16, ha denunciado a Juana López Martínez, de 56 años, que habita Trinidad, 20, por haberse enterado que ésta última se había encontrado un billete de veinticinco pesetas, perteneciente a la primera y que no quiere restituirla. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

TIENDA ASILO. Raciones suministradas al día 16, 606. Donativos.—Una señora de Acción Católica por sus difuntos, 5 pesetas.

En la oficina de la Guardia Municipal se encuentra depositada una pluma estilográfica, para quien acredite ser dueño, recogida en la mañana de hoy en la oficina de Telégrafos por don Gerardo M. Actores, jefe de dicho departamento.

COPIAS A MAQUINA. OPOSICIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, BACHILLER, DERECHO, ETC. Academia Comercial. Sanz Pastor 18, 1.º Teléfono, 1466

El guardia municipal Daniel Santamaría, ha sido requerido esta mañana por el vecino de Villasana Río de Oca, Angel Sáiz Contreras, para que detuviera a un individuo que merodeaba por la Plaza Mayor, a quien había denunciado a un juzgado de Valladolid, por haberle timado en unión de otro individuo trescientas pesetas. Llevado el detenido a Comisaría, dijo llamarse Daniel González García, de 40 años, de Buján (Lugo), ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

Esteras, desde 0'95. Burlete visible e invisible. Lámparas y material eléctrico. DROGUERIA ORTEGA. Merced, 4 (frente al P. Santa María)

LOS HABANOS «La Eminencia» SON LOS PREFERIDOS POR LOS BUENOS FUMADORES

Alfares Castellanos

Para conocimiento de los interesados, se anuncia que el pago del cupón número 28 de las obligaciones de la extinguida sociedad anónima Alfares Castellanos, será satisfecho en la forma de costumbre, en las oficinas del señor Hijo de R. Giménez, calle de la Paloma, número 11, a razón de 15 pesetas por cupón, a partir del día 6 del próximo mes de Febrero. Burgos, 16 de Enero de 1936.—Izquierdo, Gonzalo y Gimenez, S. L.

CABALLERO. Peluquería EL CENTRO. Espoión, 16. Teléfono, 1820

Notas religiosas

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona mañana a las cinco y media de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Miguel Prieto Sáiz, Aida Morán Perez, Julio Manzanos Fernández. Defunciones.—María Herrera Arnaiz, de Isar, 60 años, Hermanitas de los Pobres. Aureliana Hidalgo Fernández, de Huermeces, 51 años, Santa Dorotea, 2. Jesusa Cifrián Alzaga, de Santander, 48 años, Alvar Fañez, 21. Luisa Hernández Pardo, de Burgos, 72 años, Hospital de San Juan, Asunción Carcedo Temiño, de Villangómez, 29 años, Hospital Provincial

S. BRAVO OLALLA. Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián. Consulta en Burgos: sábados y domingos. Progreso número 1.—Teléfono, 1.992

Foyería, Platería. Bisutería fina. JOSE POLO. Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados. DUQUE DE LA VICTORIA, 19. REBOIN HIJO

MAQUINAS DE PICAR CARNE. ALEXANDERWERK. TODA ESMALTADA POR DENTRO. MAQUINAS PARA EMBUTIR. DOMINGO DE PABLO. PLAZA MAYOR 50 - BURGOS

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

Informaciones de varios ministros.-Portela no tiene noticias cotidianas.-Sánchez Román disuelve su partido.-La actitud de Azaña

Instrucción Pública

Madrid 16 (4 t.).—El ministro de Instrucción Pública recibió a los periodistas a quienes dijo que se iban en el ministerio constantes modificaciones de nombramientos para escuelas maternales. Yo declaró, dijo Villalobos, que no se creará ninguna escuela elemental ni se nombrará ninguna maestra mientras no se publique un decreto en que se regule la creación de esas escuelas, la creación sanitaria, la preparación de las futuras maestras y el ingreso, que será por concurso-oposición. Tiene ya preparado el decreto y en la semana próxima lo llevará al Consejo.

El ministro también Villalobos que se había de resolver la difícil situación de los maestros que están pidiendo la colocación definitiva. Preguntaron los periodistas si iba a resolver lo de la enseñanza en Cataluña.

En un asunto, contestó, que ya ha estudiado por completo, y que lo llevará a uno de los próximos Consejos. Mañana, no, por el Consejo de mañana se dedicará por completo a cuestiones de Hacienda y Agricultura.

En el gabinete de Prensa el ministro se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «Lucien Paul Thomas, ilustre católico de la Universidad de Bruselas y director del Instituto de Estudios Hispánicos de la misma capital acaba de ser recibido como miembro de la Real Academia de la lengua y Literatura, y necesita en Bélgica. El señor Thomas se ha distinguido siempre como uno de los más sinceros hispanistas belgas, siendo su nombramiento de miembro de la Academia como una garantía más de amor de cultura que viene haciendo en su país.»

Madrid 16 (4 t.).—A la una menos cuarto llegó el señor Portela a la Presidencia. Dijo a los periodistas: nada, algunas visitas en la mañana. Salí media hora después y volvió a hablar con los periodistas a quienes dijo: «Continúo sin noticias cotidianas.»

Madrid 16 (4 t.).—Esta mañana en el Hospital provincial, se ha inaugurado el monumento al que el ilustre fisiólogo don José Codina Castellví. Asistieron al acto la Diputación en pleno, representantes del Colegio médico, de la Academia de Medicina y Ayunta-

miento y profesores del Hospital, enfermeras y alumnos. Hablaron los doctores Olivares, Verdes Montenegro, Trabado, Velasco y otros que elogiaron la figura y los trabajos de Codina.

En Guerra

Madrid 16 (4 t.).—Visitaron al ministro de la Guerra los generales Pozas y Cabanellas y los exdiputados señores Badía y Senial.

"El Socialista", denunciado y recogido. Madrid 16 (6 t.).—Ha sido denunciado por el fiscal y recogido el periódico "El Socialista".

Se solicita la reapertura de la Casa del Pueblo. Madrid 16 (6 t.).—El Director general de Seguridad ha manifestado que una Comisión de la Casa del Pueblo le ha solicitado conceda el oportuno permiso para la reapertura de la misma.

PROVINCIAS

El atracador Ruiz se ufana de haber matado a siete guardias. Una circular del señor Obispo de Barcelona sobre las elecciones

Se ufana de haber dado muerte a siete guardias. Valencia 16 (4 t.).—El aplojo que ha tenido el atracador del sábado, en el que perdieron su vida el factor de la estación de El Puig y el guardia civil señor Matamalas, se comenta más apasionadamente aún que el suceso mismo inicial. Estaban muy excitados los ánimos y todo el mundo acepta como lógico el inevitable fin del desventurado extremista Ruiz, que según referencias fidedignas facilitadas en el hospital se ufana ante el personal que le asistía de haber dado muerte a siete guardias en sus azarosas y audaces correrías.

Este ocupaba en el hospital la cama en una dependencia de la Sala de Cristo, local bastante reducido, que además de independiente tenía buenas condiciones de ventilación. Dos guardias de Seguridad llamados Isidor Campayo López y Virgilio Martínez Escibá, le custodiaban junto a la cama y había otra pareja en la puerta de la sala; no era posible que evitaran la llegada de un guardia civil que penetró junto al lecho completamente normal. Lo que sucedería al cruzarse las palabras no se conoce, acaso por la rapidez con que ocurrió todo. Los tiros de su pistola, entregó el arma a la pareja que fué la primera sorprendida por el suceso. La noticia fué comunicada a las autoridades y acto seguido se presentó en el lugar del suceso el juez de guardia, don Francisco de P. Carcano, magistrado-jefe del Juzgado número 5 de esta capital, con el médico forense doctor Royo y personal del Juzgado; poco después llegaron el teniente coronel de la Benemerita don Julio Orts, el teniente coronel de la Comandancia del Exterior D. Pedro Cerdá; el capitán don Adolfo Carretero y el comisario jefe de Policía don José Pérez López. El Juzgado instruyó las primeras diligencias, recibiendo declaración a los enfermos que presenciaron el hecho, a los guardias que custodiaban al atracador y al autor de la muerte de Ruiz; también acudieron los doctores López Trigo, padre a hijo, que estaban encargados de curar al atracador herido; los únicos enfermos que ocupaban camas en la sala donde ocurrió el suceso, se llaman Miguel Montes Martínez, de Requena; Antonio Huete Martínez, de Granada; Rósendo Fambuena Vin, de Torrente, y José Martínez Buendía, de María (Almería); éste último es un muchacho de catorce años, muy despedido, el cual nos dice que han pasado una noche de inquietud, con miedo por si entraban compañeros del atracador por una ventana que recae a sus camas, y repetían lo de la evasión de la cárcel de Tortosa.

El atracador Francisco Ruiz Miguel recibió los cuatro tiros en el lado derecho de la cara; un balazo le penetró por el pómulo otro, por el maxilar superior, jun-

Como la clausura obedeció a sententia judicial, como consecuencia de la revolución de octubre, ha enviado las llaves al juez para que resuelva sobre esta petición.

Sánchez Román disuelve su partido

Madrid 16 (6 t.).—El señor Sánchez Román ha disuelto todos los Comités de su partido dando por muerto el partido nacional republicano. Ni él, ni el señor Fedec una de las personas más destacadas del partido, presentarán su candidatura en las próximas elecciones. Se apartan, aunque sea temporalmente, de la actividad política.

La actitud de Azaña

Madrid 16 (6 t.).—Por diferentes conductos nos llegan referencias de que el señor Azaña no oculta su disgusto. Parece, que, aunque continúe en el bloque por ahora, va ya sin esperanza de realizar sus planes, hondamente contrariado, y (no recata, por lo visto, su pesimismo ante el panorama previsible de las próximas Cortes, hasta el punto de indicar que hará lo que con éstas: desentenderse o quizá marchar al extranjero. Estas son versiones de la posición del jefe de Izquierda republicana que, aunque llegan a nosotros de manera que merecen un margen de crédito, recogemos a título de de rumor.

Barcelona 16 (6 t.).—El señor Obispo de la diócesis ha publicado una circular, referente a las elecciones, en la que encarece que se dé gran importancia a la lucha, y dice que de ésta pueda depender hasta la existencia de la España católica. Hay que tratar de que triunfen los derechos de Dios y de la Iglesia.

Sobre ello—dice—debe hacerse la unión, posponiendo todos los restantes ideales, por legítimos que sean. Los momentos son graves y no son para diversiones ni menos para ofender a Dios.

Dispone que en todas las Iglesias se hagan rogativas públicas durante tres días consecutivos y aconseja que los fieles se moderen en las diversiones con espíritu de penitencia, para pedir misericordia a Dios.

Detención de un asesino

Barcelona 16 (6 t.).—La policía ha detenido a Salvador Bueno, por creerse ser el autor del asesinato del encargado de la fábrica «Batlo».

El detenido confesó ser autor del crimen, diciendo que sólo quiso atemorizar a la víctima.

En las diligencias practicadas se ha comprobado que el criminal preparó el atentado el mismo día que fué despedido de la fábrica.

López Ochoa exhorta a los oficiales

Barcelona 16 (6 t.).—A mediodía de hoy el general López Ochoa se paró en el Cuartel general de la División, asistiendo los jefes y oficiales, de la guarnición.

Hechas las presentaciones, el general López Ochoa expuso la gravedad de la situación actual, exhortando a los oficiales a cumplir las ordenanzas, aceptando con entusiasmo la República, pues hay elementos en el Ejército, que carecen de fe y entusiasmo por el régimen, separándose de las ordenanzas de Carlos III, que preciepan la fe y el entusiasmo en los deberes militares.

Unos desconocidos disparan contra la cárcel y sobre la fábrica de torpedos

Cádiz 16 (6 t.).—A las cuatro de la madrugada tres desconocidos dispararon sobre el edificio de la

lo a la nariz; otro lo tenía en la barba y el último en el cuello; su cabeza quedó inclinada al lado contrario.

El juez instrucción del sumario ha dictado auto de procesamiento contra el guardia civil Camilo Matamalas, que, después de ser recibida declaración indagatoria, ha ingresado, a las cinco de la tarde, en prisiones militares.

Abogados muy calificados del colegio de esta capital, se han ofrecido, tan pronto como conoció el suceso, para defender al guardia civil.

Parece comprobado que motivó su ofuscamiento el gesto ofensivo y de desprecio del atracador cuando el guardia civil ha tratado de inquirir detalles del suceso; de todas formas, el hecho de que el guardia agresor presenciara ayer mañana en el cementerio la práctica de la autopsia del cadáver de su hermano Ascensio y escuchado los gritos desgarradores de la viuda e hijos del factor asesinado, junto con su visita, al llegar a Valencia, por la mañana, para recoger una ampliación fotográfica de su difunto hermano son motivos más que suficientes para explicar el estado de excitación del guardia agresor.

Una circular del Obispo de Barcelona

Barcelona 16 (6 t.).—El señor Obispo de la diócesis ha publicado una circular, referente a las elecciones, en la que encarece que se dé gran importancia a la lucha, y dice que de ésta pueda depender hasta la existencia de la España católica. Hay que tratar de que triunfen los derechos de Dios y de la Iglesia.

Sobre ello—dice—debe hacerse la unión, posponiendo todos los restantes ideales, por legítimos que sean. Los momentos son graves y no son para diversiones ni menos para ofender a Dios.

Dispone que en todas las Iglesias se hagan rogativas públicas durante tres días consecutivos y aconseja que los fieles se moderen en las diversiones con espíritu de penitencia, para pedir misericordia a Dios.

DESTINOS

Se confiere el mando del Regimiento Artillería ligera número 11, al coronel de dicha arma don Miguel Ribas de Pina y Vivis.

VACANTES DE DESTINOS

Regimiento Infantería San Marcial número 30, una de subalterno. Caja Recluta número 36, una de comandante. Regimiento Cazadores de Caballería número 4, una de teniente coronel y dos de capitán. Regimiento Artillería ligera número 11, una de comandante. Batallón Zapadores Minadores número 6, una de capitán. Pagaduría Militar de la sexta división, una de comandante. Auditoría de Guerra de la sexta división, una de auditor de brigada (mando). Sexto Grupo divisionario de Intendencia, una de teniente médico. Cuatro grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar, cuatro de teniente médico. Hospital Militar de Burgos, una de comandante médico. Cuatro grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar, una de teniente (E. R.). Hospital Militar de Burgos, una de teniente (E. R.). Regimiento Caballería España número 4, una de veterinario segundo. Regimiento Artillería ligera número 11, una de veterinario segundo. Sexto grupo divisionario de Intendencia, una de veterinario primero. Cuatro grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar, una de veterinario segundo. Sexta división orgánica, una de escribiente de Oficinas Militares. Auditoría de Guerra de la sexta división, una de escribiente.

VACANTES EN LOS EMPLEOS DE BRIGADAS Y SARGENTOS

Regimiento Infantería San Marcial número 30, una de brigada y tres de sargento. Sección de destinos de la sexta división, una de brigada. Regimiento Cazadores de España, 4.º de Caballería, cuatro de sargentos. Regimiento Artillería ligera número 11, una de sargento. Parque divisionario número 6 y Centro de Movilización y Reserva número 11, una de sargento. Batallón de Zapadores número 6, una de brigada. Oficinas de la sexta división orgánica, cinco del Cuerpo Auxiliar subalterno del Ejército. Auditoría de Guerra de la sexta división, dos. Jefatura de Veterinaria de la sexta división, una. Oficinas de Intendencia de la sexta división, una. Pagaduría Militar de Burgos, dos.

EXITUS PERSONALISIMO DE RAMBAL

EL SABADO: A las siete y media y diez y media. Magnífico ESTRENO en ESPAÑOL.

Un par de detectives

La mejor entre las mejores producciones de EDMUND LOWE y VICTOR MC. LAGLEN, artistas de fama mundial.

EL DOMINGO: Un ESTRENO maravilla de maravillas EN ESPAÑOL.

El Cardenal Richelieu

Es algo que parece imposible se haya podido realizar, por su interés, por su intriga, por su belleza, por su emoción y por la FANTASIA DE LLJO.

El Cardenal Richelieu

Se ESTRENA en Burgos antes que en Madrid, y en Bilbao ha constituido tan grandioso éxito, que los críticos y público la ha designado como la superproducción más PRODIGIOSA de la temporada.

cancel, contestándoles los centinelas.

Acudieron los serenos, persiguiendo al fugitivo José Azcuti, que escapó al Juzgado, negando que él fuera el autor de los disparos.

A la misma hora fué tirofeada la fábrica de torpedos, repeliendo asimismo los centinelas la agresión.

La policía practica pesquisas para detener a los autores de los disparos.

EXTRANJERO

De la guerra italo-etiope

El avance italiano

Roma (oficial) 16 (6 t.).—El ras Desta se retira con gran desorden con sus tropas, en el frente de la Somalía, persiguiéndole los italianos y causando grandes pérdidas.

Los aviones han bombardeado las concentraciones etíopes en Dagaibur y Sasabenech y han destruido el destacamento en el frente Norte.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del jueves

Madrid 16.—El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

DECRETOS

Se decreta que los coronales y asimilados del Ejército, que cuenten con cuarenta años de servicios con abonos, posean la Placa de la Orden Militar de San Hermenegildo, declarados aptos para el ascenso, podrán obtener el pase a la situación de retirado con el empleo de general de brigada o asimilado, honorario.

Se decreta que se hacen extensivos en todas sus partes al Instituto de la Guardia civil los preceptos de la ley por la que se dispone pasen los subalternos a formar parte de la oficialidad del Ejército, con la categoría única de alférez y limitando el Cuerpo de Suboficiales a las categorías de brigada y sargento.

DESTINOS

Se confiere el mando del Regimiento Artillería ligera número 11, al coronel de dicha arma don Miguel Ribas de Pina y Vivis.

VACANTES DE DESTINOS

Regimiento Infantería San Marcial número 30, una de subalterno. Caja Recluta número 36, una de comandante. Regimiento Cazadores de Caballería número 4, una de teniente coronel y dos de capitán. Regimiento Artillería ligera número 11, una de comandante. Batallón Zapadores Minadores número 6, una de capitán. Pagaduría Militar de la sexta división, una de comandante. Auditoría de Guerra de la sexta división, una de auditor de brigada (mando). Sexto Grupo divisionario de Intendencia, una de teniente médico. Cuatro grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar, cuatro de teniente médico. Hospital Militar de Burgos, una de comandante médico. Cuatro grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar, una de teniente (E. R.). Hospital Militar de Burgos, una de teniente (E. R.). Regimiento Caballería España número 4, una de veterinario segundo. Regimiento Artillería ligera número 11, una de veterinario segundo. Sexto grupo divisionario de Intendencia, una de veterinario primero. Cuatro grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar, una de veterinario segundo. Sexta división orgánica, una de escribiente de Oficinas Militares. Auditoría de Guerra de la sexta división, una de escribiente.

VACANTES EN LOS EMPLEOS DE BRIGADAS Y SARGENTOS

Regimiento Infantería San Marcial número 30, una de brigada y tres de sargento. Sección de destinos de la sexta división, una de brigada. Regimiento Cazadores de España, 4.º de Caballería, cuatro de sargentos. Regimiento Artillería ligera número 11, una de sargento. Parque divisionario número 6 y Centro de Movilización y Reserva número 11, una de sargento. Batallón de Zapadores número 6, una de brigada. Oficinas de la sexta división orgánica, cinco del Cuerpo Auxiliar subalterno del Ejército. Auditoría de Guerra de la sexta división, dos. Jefatura de Veterinaria de la sexta división, una. Oficinas de Intendencia de la sexta división, una. Pagaduría Militar de Burgos, dos.

Parque divisionario número 6 (Artillería), una. Idem idem, una de maestro de taller. Idem idem, una de maestro almero. Hospital Militar de Burgos, una de practicante de Medicina. Parque divisionario número 6, una de ajustador. Idem idem, una de electricista.

CONCURSOS

Se anuncia concurso para proveer una vacante de coronel de Caballería, existente en la Escuela de Aplicación de Caballería y Equitación del Ejército, que ha de desempeñar el cometido de jefe de estudios.

Idem para proveer una plaza de teniente coronel de Caballería en el mencionado Centro, jefe del Detalle, del mismo. Idem para proveer una vacante de sargento de Infantería existente en la Escuela Central de Gimnasia.

El Cardenal Richelieu

Hablada en español. Más grande que «El Conde de Montecristo».

El domingo en la pantalla de los éxitos

Avenida

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO

	DIA 15	DIA 16
Interior 4%		
Serie F. de 50.000	78'50	79'00
— A. de 500	78'50	79'00

	DIA 15	DIA 16
Exterior 4%		
Serie F. de 24.000	95'25	96'25
— A. de 1.000	95'50	

	DIA 15	DIA 16
Amortizable 4%		
Serie E. de 25.000	87'00	
— A. de 500	87'00	

	DIA 15	DIA 16
Amortizable 5% 1926		
Serie F. de 50.000	101'65	102'00
— A. de 500		

	DIA 15	DIA 16
Amort. 5% 1927 libre		
Serie F. de 50.000		102'00
— A. de 500	102'00	102'00

	DIA 15	DIA 16
5% 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000	98'25	98'75
— A. de 500		

	DIA 15	DIA 16
Amortizable 3% 1928		
Serie H. de 250.000	81'10	81'50
— A. de 500		

	DIA 15	DIA 16
Amortizable 4% 1928		
Serie H. de 200.000		
— A. de 400		

	DIA 15	DIA 16
Amort. 4 1/2% 1928		
Serie F. de 50.000		99'10
— A. de 500		99'80

	DIA 15	DIA 16
Amortizable 5% 1929		
Serie F. de 50.000	101'60	102'00
— A. de 500		

	DIA 15	DIA 16
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500	101'25	101'25
— C. de 25.000	101'25	101'25

	DIA 15	DIA 16
Valores especiales		
Cédulas hipotecarias		
4 por 100	96'00	95'50
Id. 5 por 100	100'00	100'00
Id. 6 por 100	110'25	111'00
Marruecos 5 por 100		

	DIA 15	DIA 16
Acciones		
Banco de España	585'00	588'00
— Hipotecario		520'00
— Hispano Americano		
— R. de la Plata (nuevo)		244'50
Español de Crédito		
Central		
Arrendataria de Tabacos	226'50	
Explosivos	608'00	608'00
Azucareras ordinarias		
Alhos hornos	74'00	
Duro Felguera		
Madrid-Zaragoza-Allcante	148'00	149'00
Norte de España	168'50	162'00

	DIA 15	DIA 16
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie		51'25
— 2.ª serie		
— 3.ª serie		
— 4.ª serie		
— 5.ª serie		
6 por 100	86'00	85'95
Valencia 5 1/2 por 100		
Alicante 5 por 100 1.ª H.		258'00
— 5 1/2 por 100 H.		

	DIA 15	DIA 16
Cambio internacional		
Francos	48'40	48'40
Libras esterlinas	56'25	56'25
Francos suizos	258'87	258'87
— belgas (oro)	128'50	128'75
— Litras	59'20	59'20
Dólares	7'54	7'51
Marcos	2'95	2'95
Escudos portugueses	52'00	52'00

Avenida

La pantalla de los éxitos.

El domingo

El Cardenal Richelieu

Le gustará más que «Pimpinela Escarlata»

Pensión Navarro

todo confort, aguas corrientes, calefacción, ascensor, teléfono 27656. Pension completa, desde 8 pesetas. Alcalá, 23, frente Calatravas. MADRID

Café - CANDELA - Bar

(ANTIGUO SALON PARISIANA)

Mañana, a las siete y media y diez y media:

ATRACCIONES DE VERDADERA SELECCION

DEBUT

Edición de mediodía

MADRID

Ante la próxima contienda electoral.-Entusiasmo en las derechas. Propaganda de Acción Popular. Los estudiantes madrileños contra el separatismo

Portela habla de la Bolsa y del manifiesto

Madrid 17.—A las seis menos diez minutos de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, que no hizo manifestación alguna a los periodistas.

A las siete y media acudió a la Presidencia el ministro de Hacienda, señor Rico Avello. Contó rencioso durante media hora con el jefe del Gobierno. Al salir no hizo manifestaciones a los periodistas.

Cerca de las ocho y media salió de su despacho el señor Portela. Habló unos momentos con los periodistas y les dijo:

—Nada, señores. He recibido varias visitas que ustedes habrán anotado al pasar por aquí.

Me interesa, añadió, destacar un hecho que tiene importancia para el país, al menos para una gran masa de españoles que están afectados por el directa o indirectamente y que repercute en la economía nacional.

Me refiero, agregó, al alza continua y acusada de la Bolsa; algunos periódicos hablan de Marasmo y paralización de negocios y del aspecto triste que ofrecen las cotizaciones bursátiles. El aspecto triste será para ellos, porque no les va bien, porque son bajistas o derrotistas; para el resto del país el aspecto no puede ser más satisfactorio.

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno si había leído el manifiesto de las izquierdas, y como respondiera afirmativamente, —Yo creo, contestó, que no ha caído mal. El manifiesto de los republicanos se entiende, porque para la izquierda de la República el programa en general que se señala en el documento no es para asustar. A mí al menos me produce ese efecto. Y nada más, señores.

—Está bien, dijo un periodista. Pocas palabras, pero sustanciosas.

—Repito, terminó diciendo el presidente, que a mí me lo parece.

El problema del trigo y la situación de la Hacienda

Madrid 17.—Un diputado afecto al Gobierno decía ayer tarde que en el Consejo de ministros de hoy se ocupará el Gobierno del problema del trigo y de la situación de la Hacienda. El señor Alvarez Mendizábal expone el alcance de sus proyectos agrícolas.

El ministro de Agricultura es partidario de convertir el trigo sobrante en piensos, reduciendo así las existencias. Seguramente la medida alcanzará a unos cinco millones de quintales métricos, la mitad aproximada de la cosecha sobrante, y que en la actualidad se pudre en los graneros particulares y en los almacenes.

No se trata de que el agricultor resulte perjudicado, y para ello el Estado abonará al productor o tenedor la diferencia entre el actual precio de tasa del trigo y el valor en relación a piensos a que se convierte, restringiendo al propio tiempo la importación de las leguminosas que se emplean en los pastos, y contribuyendo asimismo a revalorizar la cebada y otros productos agrícolas.

También lleva al Consejo la propuesta de autorización para empleo de veinte millones de los cien de que dispone el Instituto de Reforma Agraria, en la adquisición de la Deuda al 4 por 100, al precio del mercado, para poner en práctica la reforma mediante la enajenación de fincas destinadas a su parcelación.

El partido nacional republicano no presentará candidatos

Madrid 17.—Ayer tarde se reunió el Comité ejecutivo del partido nacional republicano, presidido por el señor Sánchez Román. Terminada la reunión, se facilitó una nota, que contiene los siguientes acuerdos:

1.º Declarar que no ha sido acordada la disolución del partido, afirmando, por el contrario, su propósito de actuación política.

2.º El partido no presentará candidato alguno en las próximas elecciones. Ninguno de sus afiliados podrá figurar en las candidaturas de derecha o de centro gubernamental sin darse previamente de baja en el partido.

3.º Las organizaciones provinciales no podrán apoyar, dentro de la disciplina a que pertenecen

Maura candidato por Zamora

Madrid 17.—Don Miguel Maura ha visitado al presidente de las Cortes. Al salir, manifestó a los periodistas que será candidato por Zamora. Añadió que mantiene la posición ya expuesta en el Palacio de la Música de ir unido a las derechas. No aspira a tener determinado número de diputados, sino que se ha limitado, puesto que tiene amigos con fuerza en varias provincias, a recomendarles que vayan unidos con las derechas y con la máxima decencia.

—Un periodista ha preguntado a don Miguel Maura.

—¿Qué le ha parecido a usted el programa de izquierdas?

—Bueno—ha contestado—me parece que no podía ser más moderado de lo que es.

Agresión contra un Guardia civil

Madrid 17.—Después de las once de la noche, en la Dirección general de Seguridad se tuvo noticia de que en las inmediaciones del Pacífico se había producido un tiroteo que sembró la alarma en la barriada.

Fuerzas de Seguridad marcharon por la Avenida de Menéndez Pelayo, comprobando entre la plaza de Mariano de Cavia y el paseo del Pacífico, al pasar un guardia civil que acababa de abandonar el servicio, un grupo de desconocidos hizo sobre él una descarga, cuyos proyectiles, por fortuna, no le alcanzaron.

El guardia sacó su pistola y repelió la agresión de que se le hacía objeto, logrando poner en fuga a sus agresores.

Las fuerzas que acudieron a dicha Avenida, practicaron un extenso reconocimiento, sin que les fuera posible hallar rastro de los pistoleros.

Alborotos estudiantiles

Madrid 17 (12 m.).—Esta mañana han repercutido en Madrid los incidentes ocurridos en otras provincias por los estudiantes universitarios.

Numerosos grupos recorrieron los pasillos y aulas de la Universidad dando gritos de «Abajo el separatismo» y «Abajo los traidores».

Con este motivo se produjeron algunas colisiones, repartiendo palos y bofetadas entre los patriotas y elementos socialistas e izquierdistas, resultando algunos contusionados.

Entre los agredidos se encuentra un profesor ayudante, destacado socialista que sufre contusiones de carácter menos grave.

Intervino el Rector de la Universidad, que hizo abandonar el edificio a los estudiantes, los cuales intentaron manifestarse en la vía pública, cosa que impidió la fuerza pública, que dió algunas cargas.

En los demás centros docentes existe efervescencia, temiéndose que se produzcan alborotos.

La fuerza pública y las autoridades han adoptado grandes precauciones.

La conducta electoral de los monárquicos

Madrid 17.—El órgano de la Ceda «Ya», publica un despacho de su corresponsal en París, que dice lo siguiente:

«Parte 16. (Por teléfono).—Llegó el duque de Alba, que ha celebrado una conferencia con don Alfonso de Borbón, con quien se ha entrevistado asimismo largamente el almirante Magaz.

En estas reuniones, como en otras que se celebrarán pronto con personalidades cuyo viaje a París se anuncia, fué objeto de estudio la línea de conducta a seguir por los monárquicos españoles en el momento presente.

Se supuso, y así se deseaba por sectores monárquicos de España, que don Alfonso en esta ocasión dirigiría un manifiesto a su país; pero el propósito parece que se ha desechado en absoluto. Según decían personas de mucha intimidad de don Alfonso, el criterio de éste, no es, por el instante, el de publicar ningún manifiesto.

Don Alfonso de Borbón aconsejará a sus amigos que se inserten en la unión antirrevolucionaria, ya que, a su juicio, lo que urge es salvar a España como entidad nacional, y que las cuestiones de táctica política o de afirmaciones de fines propios son por hoy, ante la gravedad de la hora, asuntos secundarios.

Lo que opina Gil Robles del manifiesto de las izquierdas

Madrid 17 (12 m.).—Interrogado el señor Gil Robles sobre el manifiesto lanzado por las izquierdas, dijo que significaba la revolución. El triunfo, afirmó, no debe escapar de manos de las derechas.

Siguió diciendo el jefe de la Ceda que en el manifiesto se oculta el intento revolucionario, pero las derechas tendrán en las Cortes futuras un número de diputados suficientes para impedir la revolución.

La entrada al Consejo

Madrid 17 (12 m.).—Esta mañana se han reunido en la presidencia los ministros para celebrar Consejo.

A la entrada, los ministros no hicieron ninguna manifestación a los informadores.

Se asegura que en el Consejo de ministros de hoy el presidente del Consejo dará cuenta a sus compañeros del resultado del estudio que desde hace más de un mes viene realizando sobre la ejecución de la sentencia dictada contra el asesino del chófer Plaza.

Como se recordará, el informe del Supremo en relación con esta pena de muerte es denegatorio del indulto.

Parece ser propósito del ministro de Agricultura llevar al Consejo de hoy el problema del trigo. Se cree que el señor Alvarez Mendizábal es partidario de convertir el trigo sobrante en piensos.

Ante la próxima contienda electoral.

Enorme entusiasmo entre las derechas

Madrid 17 (12 m.).—Para la próxima contienda electoral existe, por parte de las izquierdas, desbarajuste y confusión completa de que sus esfuerzos habrán de ser inútiles.

En cambio, entre las derechas abunda el entusiasmo, el aliento y el trabajo. En la Tyre y Acción Popular, las impresiones que se reciben de provincias acusan mayor entusiasmo y esperanza que en 1933.

En casi todas las provincias, sobre todo en donde hay peligro izquierdista de alguna importancia, las candidaturas contrarrevolucionarias se han ultimado ya y no habrá más que una candidatura de centro-derecha que merezca consideración.

En muchas provincias de Castilla y del Norte es tal la seguridad del triunfo que se quiere ir al copo.

Por lo que respecta a la política portelista, sigue su camino, a pesar de la desorientación y desánimo que dominan a los centristas.

De Acción Popular nos manifestaron que como el Gobierno sigue sin autorizar la publicidad radiada y no hay nada legal que impida esta clase de propaganda, ha solicitado de las entidades consiguientes de anuncios de radio, con las que se había relacionado con estos fines, se les entregue un oficio, denegándoles este derecho, con el fin de exigir inmediatamente las debidas responsabilidades, llevando el asunto hasta al Tribunal de Garantías, por constituir una violación de la Constitución.

También la secretaria nacional de Acción Popular había ultimado, para poner en vuelo inmediatamente, una escuadrilla de aparatos, que realizarían una extensa propaganda aérea

LA MEJOR PROTECCION

de su cuerpo contra el frío del que es tan necesario preservarse eficazmente por sus desagradables consecuencias, puede conseguirla ahora con

Abrigos, Felpas y Astrakanes

en esta ocasión única en que buscamos la salida de estos artículos de nuestros Almacenes por terminación de temporada, y para facilitar esa salida hacemos, durante unos días, que sabrá usted aprovechar, GRANDES REBAJAS fácilmente comprobables con una visita

ALMACENES "EL PARAISO" PLAZA MAYOR - ALMIRANTE BONIFAZ BURGOS

por 90 céntimos



puede usted comprar esta cajita de bolsillo con las agradables

PASTILLAS RICHELET

BALSÁMICAS-ANTISÉPTICAS SEDATIVAS

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis y resfriados, y todo aquel que está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con PASTILLAS RICHELET. Favorecen las secreciones eliminadoras; calman los ataques de tos y la opresión del pecho; hacen desaparecer las irritaciones de la garganta y la ronquera, y preservan bronquios y pulmones de catarros. Son aromáticas, muy agradables y crean en las vías respiratorias una inhalación balsámica antimicrobiana.

Acostúmbrese a llevar en la boca una Pastilla Richelet y pasará el invierno sin catarros.



Tos Gripe Catarros

Pidase en farmacias. Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

EXTRANJERO

La guerra italo-etíope

Moción de confianza al Gobierno francés

París 17.—La Cámara de los Diputados ha aprobado una moción de confianza al Gobierno.

El resultado de la votación ha sido el siguiente: 315 votos a favor del Gabinete y 252 en contra.

Las fuerzas italianas avanzan

Londres 17 (23 m.).—Noticias llegadas a esta capital dicen que en la batalla de esta capital dicen que en la batalla entablada al norte de Dolo, desde pasado domingo, luchan más de cien etíopes y sesenta mil italianos.

Esta batalla, que al parecer se encuentra en su última y decisiva fase, libra en un frente de cuatrocientas millas, desde Kenya a la frontera de Etiopía, por tres puntos a mismo tiempo.

Aunque todavía no se tienen noticias de las bajas, se cree que las pérdidas etíopes se elevarán a varios miles.

Hay algunos síntomas de que la finalidad de esta batalla por parte de los italianos, es la de impedir el avance hacia el ferrocarril de Djibouti hacia Addis Abeba, pero, en cambio, por otros indicios, parece obedecer al propósito de evitar los preparativos de una ofensiva etíope.

Las fuerzas del Sultán Dinkel, afectas a Italia, operan en dos columnas, de mil hombres cada una, en el sector central de la batalla.

Una de las columnas, auxiliada por los equipos italianos de ametralladoras, ha llegado hasta Dire, mientras que la otra columna tiene por objetivo ocupar las aldeas del camino de Gigiga.

La columna integrada por tropas regulares italianas lucha en estos momentos con las fuerzas del general Nassibu, que han fortificado Dagabur y Sasabenech.

Parece que estas columnas italianas han vencido los obstáculos principales que les impedían avanzar hasta Gigiga, Harrar y en dirección al ferrocarril que conduce a Addis Abeba.

VERIFICACIÓN DE BALANCES

Apertura y arreglo de Contabilidades. Consultas. Abonos de servicios. Oficina técnica de la

ACADEMIA COMERCIAL

Sanz Pastor, 18-1º Teléfono, 1463

PROVINCIAS

Las derechas rompen con la Lliga

Barcelona 17.—Se asegura que anoche quedaron rotas las negociaciones entre la Lliga regionalista y los grupos de derechas para formar una coalición electoral. La Lliga imponía condiciones inaceptables, pues, además de exigir un número determinado de puestos, ponía el veto a los señores Círcera y Voltá, Ayast y Muleras.

Acción Popular, Renovación Española y los tradicionalistas trabajan para la formación de un frente antirrevolucionario con sus fuerzas y otras que puedan sumarse.

Es general la opinión de que la actitud de la Lliga la acarrearía la pérdida de muchos votos católicos, con los que hasta ahora había contado.

Semanario que aparece y que es denunciado

Barcelona 17 (12 m.).—Hoy ha aparecido el primer número del semanario «Insurgente», órgano del partido catalán proletario.

El fiscal de guardia ha denunciado este primer ejemplar, por un artículo considerado injurioso para las autoridades. La denuncia pasó al Juzgado, habiéndose dispuesto la recogida de la edición.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centenarios con la Catedral y el Papa Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

KIOSCO DE LA PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA

Tiempos modernos

La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir.....

LA DE UN IMPRESO

se conoce en la belleza de los tipos en él empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la

Imprenta El Castellano

La nueva en los territorios del África Oriental ocupados por Italia

Considerar los términos del prototipo, no hay que olvidar la situación civil y social de Abisinia, el estado de hecho que se ha consecuencia de las operaciones. Dicho estado de hecho se basa sobre la violencia. Son las poblaciones indígenas, las somalíes las que, sometiendo a Italia, han querido emanciparse de la barbarie abisinia. Estas sumas constituyen manifestaciones, sino que responden al sentido de defensa y de autoprotección ha determinado en las poblaciones a raíz de los acontecimientos. El hecho que es preciso tener presente y no siguen a las operaciones militares. Ras Gugsá, nombrado jefe del Tigray, suplantó la marcha para llegar al Cuartel General italiano y para ponerle a la cabeza de las tropas indígenas dirigidas a la conquista de Makalé. Las ciudades religiosas de Aksum han sido espontáneamente la ocupada ese centro, ofreciendo a los italianos las llaves de las puertas de la ciudad. Estos hechos se repiten en otros puntos, y demuestran la voluntad de las poblaciones de sustraerse al yugo de la esclavitud, de las incursiones y de las razzias y otro de todo género.

Se ha demostrado que donde hay voluntad también hay una población. Se decía que las autoridades abisinias no podían liberar a los esclavos no sólo a causa de la acción de los ras, sino también por la esclavitud había creado en los indígenas un hábito mental que impide transformarse en súbditos libres y capaces de vivir en modo autónomo dentro de la sociedad. Las autoridades italianas, en cambio, cometen que su propia misión también es campo es educativa, y dirigen a los esclavos libertados hacia firmas de más evolucionadas, sin abandonar a merced de sí mismos, sino dándoles esas formas de asistencia demuestran la activa solidaridad y poder soberano.

La importancia de la aculturación que Italia desenvuelve a favor de las poblaciones de los territorios ocupados. Las autoridades encuentran a los nativos en estado de desnutrición realmente grave. La mayoría de ellos es afectada de enfermedades infecciosas que nunca se han tratado de combatir. A esto se suman los vejámenes a que las familias somalíes: razzias, diezmos, etc. El Gobierno italiano abolió inmediatamente tales diezmos, y se ocupó en el sentido de asegurar los necesarios oportuno aprovisionamiento. Se han creado nuevos tipos de viveres; conjuntamente los viveres, se distribuye industrialmente. Las iniciativas económicas en estas se ven fomentadas, y esto

se hace también a fin de mejorar el miserable tenor de vida de las poblaciones. Los productos indígenas son normalmente pagados por las autoridades italianas; los que habían sido confiscados o robados por los ras abisinios han sido compensados por los italianos y cuando ha sido posible, estos han devuelto los productos que habían sido confiscados a sus propietarios.

Pero donde la solidaridad ha alcanzado sus más altas expresiones es en el campo de las actividades de la asistencia sanitaria. Han surgido ya varios hospitales para los indígenas; se han construido numerosos pabellones, en cada uno de los cuales encuentran puesto los afectos de enfermedades especiales. Se han establecido dispensarios en los centros más importantes de las regiones; en ellos los médicos militares curan a los enfermos que por primera vez se ven objeto de atenciones sanitarias. Los que necesitan mayores asistencias son enviados por medio de autoambulancias a los hospitales dotados de todo lo necesario. El hospital de Adua, en quince días solamente, recogió a seiscientos enfermos. Conviene poner de relieve la confianza con que los indígenas se someten a las curaciones que les practican los médicos italianos, a los que, por lo demás, los nativos ya habían tenido ocasión de conocer en los servicios sanitarios que por iniciativa italiana, se habían creado desde hacía tiempo en Adua y en la misma Addis Abeba.

En esta atmósfera se crean los vínculos y las razones del apego de las poblaciones indígenas hacia la Potencia soberana, apego que ya no es contingente, sino que está destinado a dar vida a una laboriosa convivencia.

También en el campo de la enseñanza Italia viene poniendo las bases de una organización proporcionada con las necesidades. Ya surgió en Adua una escuela, que en los primeros días de su funcionamiento recogía a más de quinientos niños indígenas. Acontecimiento sin precedentes en la historia de las conquistas coloniales. Nunca se ha visto, en efecto, que los maestros siguieran inmediatamente a los soldados, para iniciar a espaldas de las tropas, y sin tardanzas, su misión de educadores y de instrumentos de la civilización.

Con estos aspectos humanos se manifiesta y se consolida la función que Italia se ha propuesto desenvolver en el África Oriental. Si se comparan estas rápidas realizaciones civiles en los territorios ocupados, con el estado de abandono moral y material del resto del territorio abisinio, se comprende la necesidad de la acción que Italia viene desenvolviendo en este campo al servicio de la civilización, y sobre todo, la decidida voluntad italiana de no retroceder.

ZEDA.

SASAMON

VELADAS TEATRALES.

La Juventud Femenina de A. C. nos ha obsequiado estas fiestas con dos hermosas veladas teatrales. El dinamismo entusiasta de su digna presidenta señorita M.ª Luisa Triana, ha hecho surgir y actuar con éxito rotundo a todo un cuadro artístico que ha satisfecho al más exigente. El drama «Juana de Arco» y el sainete «Conchita la ramilleteira» fueron primorosamente interpretados por bellas señoritas, rematando ambos días con deslumbrantes cuadros plásticos de la Inmaculada y Sagrada Familia irremediablemente representados por el coro de aspirantes. Ni que decir tiene los aplausos que todas las artistas cosecharon.

Con el producto de sus ingresos obsequiaron el día de Reyes a los pobres de la localidad en suculenta comida por ellas mismas condimentada y servida en edificante cuadro. También dedican una cantidad considerable a la confección de prendas que más tarde han de ser distribuidas a los niños pobres de la catequesis parroquial.

Plácemes mil a labor tan loable y digna de encomio y enhorabuena a la Juventud Femenina de A. C. de esta villa.

TOMA DE HABITO.

El 10 del corriente recibió el Santo Hábito de Esclava del Sagrado Corazón en el Noviciado de Azpeitia la señorita Luisa Rilova, hija de nuestro amigo y suscriptor don Mauro.

Seis son las jóvenes que en el corto espacio de un año han ingresado en religión en distintas congregaciones. Pedimos a Dios por todas, a la vez que ellas ruegan por su pueblo.

BODAS.

Les corresponde a los viudos. El 3 casó en esta parroquia Estanislao Merino, viudo, con Saturnina Simón, El 13, en San Gil, de Burgos, Marcelino Sadornil, también viudo, con Julia Martínez. Según costumbre a sus reincidentes, ambos matrimonios fueron obsequiados por nutrida orquesta en desacompañadas y agudas armonías Enhorebuena.

VARIAS.

Para ejercer su título de médico en aquel partido, ha salido para Villalanzo nuestro buen amigo el joven Ricardo Atienza. Le felicitamos desde estas columnas deseando el éxito que reclaman sus excelentes dotes.

Con la fecha del 7 los más aplicados, y con la del 8 los más aprovechados... se han reintegrado a sus centros de estudio los estudiantes que han pasado las vacaciones de Navidad al lado de sus familias.

De Eibar regresó la ilustrada maestra de esta villa, señorita Jesusa Eguiguren.

Reseñado ya en EL CASTELLANO el acto que Acción Popular celebró en esta villa el domingo día 5, nada ha de añadir sino reflejar claramente el anhelo de toda la derecha segisamonense por una candidatura ce rrada y al copo donde tengan representación todas las derechas del frente antirrevolucionario.

ESTADÍSTICA.

Según oímos el domingo pasado a nuestro párroco, la estadística correspondiente al año 1935 la componen las siguientes cifras: Bautizados, 38; matrimonios, 2; defunciones 446. Hace mucho tiempo no se daba esta desproporción que a primera vista se nota en el número de defunciones.

Quiera el Señor concedernos el presente año con más benignidad.

Hasta la fecha no se ha registrado un solo acto de carácter exclusivamente civil.

El corresponsal Sasamón, 144 de enero de 1936.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

—:—:—
PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

—:—:—
DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

NO LO OLVIDE...

Son muy pocos los días que ha de durar esta

LIQUIDACION SIN IGUAL

Todo a cualquier precio
Visítenos antes de que se acabe lo que usted busca

Desde mañana gran cantidad de RETALES de todas las clases a PRECIOS INCREIBLES

No deje de aprovechar esta ocasión que le ofrece

HIJO DE JACINTO MARTINEZ

PLAZA MAYOR, 29.-BURGOS

A los Herniados

Conocido Ortopédico «HERNIUS» en Burgos

Donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso «Super Compresor HERNIUS» Automático (patentado el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. HERNIUS, gran resolutivo ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo malgas, no oprime, cómodo, ligero e invisible, permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea) convirtiéndolos enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas como antes de herniarse.

Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia visite con toda confianza al conocido ortopédico en BURGOS el viernes día 17 de Enero en el HOTEL MODERNO, (Calle del Mercado, 2) de 9 mañana a 6 tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en VALLADOLID el sábado día 18 de enero en el Hotel Central, en PALENCIA el domingo día 19 de enero en el Hotel Central.

Casa Central, Gabinete Ortopédico "HERNIUS" Rbla. Cataluña, 34. BARCELONA

Cultive a placer sus fincas

Sólo lo conseguirá con arados de vertedera TRIPLEX "EL TIGRE". No pega la tierra. Economiza tiempo, dinero y esfuerzo.

Un tipó para cada labor. Véalos en

CASA GRIGELMO

PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS

Eliás López Marcos

LA SASTRERÍA mejor surtida Grandes novedades
ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e iglesias de San Lorenzo y la Merced se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir debidamente.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso, semilla, permanente. Urge, pues, cooperar a esta difusión de buena semilla ya que ello es obra de caridad evangélica.

Carbones San Rafael de PILAR ORTA GARCÍA

Teléfono, 1-8-1-6.—Burgos

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Se vende salamandra legítima y estufa de carbón. Informes: Sanz Pastor, 18, primero.

Ocasión: Vendo vino tinto superior 17 grados, cosecha propia o cambiaría por cebada, avena, maíz (buen viaje para camioneros).

Dirigirse: Antonio Remiro Moreno. La Almunia de doña Godina (Zaragoza).

Vendo cama de matrimonio moderna en nogal tallado. Espolón, 40, entresuelo, izquierda.

Carpinteros - Ebanistas. Liquidamos excelentes máquinas y motores gasolina y Diesel. Precios reducidísimos facilidades pago. Comercial Norte, Marqués Puerto, 7. Bilbao.

Se vende mostrador madera, buen uso. Mide cuatro metros y medio. Razón: Santa Clara, 52 y 54.

Equipo de radio amplificación para reproducción de discos, apropiado para salón de baile. Informarán: Palacios, Concesionario Ford, Burgos.

Arriendos. Se alquila planta baja nueva, calle de San Juan, 31. Informarán: San Juan, 38, portería.

Se arrienda una habitación con derecho a cocina, señora o señorita. Lain Calvo, 36, primero derecha.

Huéspedes. Matrimonio con hijos, desea habitación con o sin amueblar en casa particular, y derecho a cocina. Dirigirse por escrito a A. C. Esta Administración.

Traspasos. Traspaso por poco dinero tienda de comestibles, buen sitio. Informarán: Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales, Burgos.

Traspaso. Comercio con vivienda en la Plaza Mayor de Sedano. Informarán: Toribio Gallo en Sedano.

Colocaciones. Modista, bien impuesta en el ramo, se ofrece para las casas o en su domicilio. Calera, 21, segundo izquierda.

Sastra se ofrece para volver y arreglar toda clase de prendas a precios económicos. San Juan, 41, cuarto izquierda.

Se ofrece oficial carretero joven. Informarán: Lucio Revilla. Presencio.

Se ofrece profesor mercantil para contabilidad o lecciones, toda la mañana. Informará esta Administración.

Carbones

J. PUENTE CAREAGA

Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

Retenga en la memoria...
el nombre de este famoso reconstituyente que, en más de medio siglo de existencia, ha salvado la vida a millares de agotados por la

ANEMIA

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD devuelve en seguida el apetito y restaura las fuerzas rápidamente. Está aprobado por la Academia de Medicina.

Es inalterable y puede tomarse en todo tiempo. Pídense en frasco de origen, pues no se vende a granel.

LAXANTE SALUD en grageas, nunca molesta; jamás irrita. Pídense en farmacias.

BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las seis de la mañana, 680,8	Máxima a la sombra, 9,4	A las seis de la mañana, SO
A las seis de la tarde, 677,9	Mínima a la sombra, 8,0	A las seis de la tarde, SO
		PLUVIOMETRO
		Lluvia en milímetros, 8,8

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado en el Hotel Félix Gómez; y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles en el Hotel Adrián Martín.

HORAS DE DIEZ A CUATRO

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo presentado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros. Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique. Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos 24

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Pofasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona). ABONOS MINERALES. Domicilio social: Orueña, 6.—BILBAO. Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinia. DIRECCION: Postal: Apartado, 157. Telegráfica: GEINCO. Telefónica: Representante en Burgos: Felipe Ibáñez. Huerto del Rey, 15. Teléfono, 2115. BURGOS

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona { Libretas ordinarias a la vista. . . 2'50 % anual
Imposiciones a plazo de un año. 3'50 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12
Burgos

La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

Shakespeare: «Cuento de Invierno», (1365/66)	PESETAS 1,20
A. S. Puchikín: «La novatca y otros cuentos», (1367)	PESETAS 0,60
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguesas», (1368/70)	PESETAS 1,80
Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74)	PESETAS 2,40
Juan Valera: «El Comendador Mendoza», (1375/77)	PESETAS 1,80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrado a la rústica, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo. Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 años. En tricotados, de 6 a 10 años, de 5 a 7 años. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 años.

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

ENCUADERNACIONES

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12 — BURGOS

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

Para abonar bien

SULFATO DE AMONÍACO

20/21 % de nitrógeno

Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha



Sociedad Anónima Azamón

Arlabán, 7.—MADRID

VALENCIA: Pintor Sorolla, 39 BURGOS: Plaza de la República, 9

—¿Le conoces, pues?
—Doce años ha que le llevo a remolque, y aunque muy terco e irreductible, me sirve bien. Ahora vive conmigo, en la misma posada. ¿Qué resuelves? ¿Vendrás?
—Yo no vacilaba ya; daba gracias al cielo porque en aquel nuevo peligro, no sólo me ofrecía otro asilo, sino que me habría camino para dar cumplimiento al más vehemente deseo del padre José moribundo. Yo iba a conocer a su asino.
—Manuel—repuso el piloto—, no añadas el último dolor a los que sobre mi existencia pesan. Quiero salvarte o perecer contigo. Falta sólo media hora, ¿Vendrás?
—¡Dios mío, Dios mío!—dijo yo levantando en alto mis ojos y mis manos, y dándome en mi interior a mí mismo esperanzas en mejores días.
—¿Vendrás?—repetió el piloto—. O me lenes aquí anclado, y doy por recondado mi último viaje.
—¡Iré.
—Dame la mano.
—Mis brazos te doy y mis lágrimas. Sálvame el piloto, y yo, a poco, me salí también, abandonando mi sayal entre los muertos.
Como un demente recorrí en un momento los claustros todos, los patios, los

corredores, el huerto, la biblioteca, la sala capitular, las salas de enseñanza, el refectorio, las celdas una por una. Cada objeto me arrancaba un suspiro; cada piedra, una lágrima. Me despedía de los objetos inanimados, como si pudiesen comprender mi amargura. La profanación, les decía yo, os aguarda; ella penetrará en este recinto sin que las humanas fuerzas basten a impedirlo. ¡Oh! Si me fuese dado cubrirlos con un barniz impenetrable al fuego y a la zapa, y a las mismas miradas. ¡Desgraciado de mí! Tal vez olga, no muy lejos de este sitio, crujió todos estos objetos venerandos y desplomarse unos sobre otros con estruendo. Y yo les daba con gemidos y sollozos el adiós postrero.
Las palabras más tristes de mi libro de rezo eran las únicas que me acudían a la mente conternada.
—¿Cómo es—decía yo—que el Eterno, lleno de enojo, ha dejado envueltos en amargas penas a sus hijos predilectos? Ya está trastornado lo más hermoso de Jacob; ya está quebrantada toda la fuerza, todo el poder y toda la gloria de Israel; un fuego se encendió, cuya llama todo lo corría, todo lo devoraba. Derrocados están los vallados y los muros del santuario; y sumidos en el llanto y en el abatimiento quedan los que le defendían. ¿Qué harán, qué dirán, o adónde

acudirán para reunirse si el santuario ya no existe? Permió Dios que fuese destruida su tienda y roto su tabernáculo, y que cesasen las ceremonias más augustas, y fuesen tratados con el mayor oprobio los pontífices. Sepultadas en sus ruinas se vieron las puertas del templo; rotas y quebrantadas las barras y cerrojos; ya no hay exposición de ley. Los ancianos, ceñidos de sacos y cubiertos de ceniza su cabeza, se venán sentados en tierra, como en tiempo del mayor luto; y no les permitirá el dolor abrir los labios más que para prorrumplir lamentos.
Mi última visita fué a la celda del padre José. En ella se renovaron mis tristezas. Regué con mi llanto el suelo que a aquel varón santo había sostenido. Besé mil veces las paredes que habían presenciado los más íntimos actos de sus virtudes. Ya no volveré a veros, dije cayendo de rodillas. En esta actitud llamé mi atención un objeto que en el suelo yacía. Le levanté creyendo que sería alguna ropa olvidada de uso del padre José; pero vi con asombro que era un uniforme de miliciano. Examinéle sin acertar a volver en mí de mi sorpresa. Ninguna prenda faltaba. ¿Quién le habrá puesto en este sitio? En mis visitas anteriores yo no había visto nada. Registrando aquella prenda encontré en

ellas un papel, y me salí al corredor para leerle. Decía así:
«No hay que perder un instante, por que mañana ya no habría tiempo. Este vestido os salvará, padre Manuel. Sólo le llevaréis un minuto. A las dos entraré de centinela en la pequeña puerta que da al huerto. Llamad muy quedo y salid. La puerta de mi casa estará entreabierta. Veréis una luz tras de los cristales del balcón del primer piso. Aquel es vuestro cuarto.»
Conoció la letra de Andrés, y en aquel momento mismo oí el reloj de la Merced. Daban las dos. Era llegada la hora de mi postrer despedida. Probablemente, de los dos hombres que querían salvarme, ninguno sabía la intención del otro. ¿Por cuál de ellos me decidiría? La casa de Andrés me era conocida; la del piloto, ignorada. En aquella debía encontrar, no sólo un celo caritativo, sino también una familia piadosa, prudente y probada; en la del piloto encontraría seguramente a alguno de aquellos seres cuyo semblante sólo ofrece las impresiones de la ira, y cuya boca sólo se abre para profetizar blasfemias. Mi corazón se inclinaba en favor de Andrés; pero mi deber y mi conciencia me hicieron decidir en favor del piloto. Yo no debía huir, sino buscar la presencia de los que más dan... habían hecho, para darles

Las ruinas de mi convento

POR F. PATXOT

CAPITULO XVIII

Cómo pude salir del convento.—El hijo del que mató al padre José.

Pocos momentos habían transcurrido desde mi llegada a las calabazas, cuando oí abrir la puerta de la gruta.
—Manuel, ¿estás aquí?—dijo el piloto con el acento de un hombre que teme perder un instante.
—Aquí estoy—le respondí casi junto a sus oídos.
—De buena te salvaste. Pero conviene no perder un segundo. Antes que amanezca has de abandonar este asilo. Cuando oigas las dos del reloj de la Merced, yo entraré de centinela en la puerta del centro. No frás muy lejos. Una posada segura está ahí a dos pasos.

Veras una luz detrás de los vidrios de dos de sus ventanas en el cuarto segundo. Quitate el sayal y ponte estos calzones, esta levita y esta gorra.
—¡Jamás, jamás!—le respondí—. Esta mi exigencia no vale la pena de que nadie se moleste en querer prolongarla.
—No me repliques, Manuel, que este consuelo de morir no le tendrías. Oyéme. Quieren castigar el atentado del otro día: cuentan con la fuerza armada, y no saben que está vendida. Mañana no va a quedar aquí piedra sobre piedra, y muchos han jurado registrar hasta las sepulturas, para sacar viva la fantasma que ha llamado la atención de todos. Uno de mis compañeros está empeñado en descubrirlo, y es un hombre temible: es el mismo que dió la muerte a tu anciano amigo.